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STATIQUE DES FLUIDES

Objectifs : 
( Calculer et mesurer une pression et l’exprimer en pascal et en bar
( Distinguer la pression absolue et la pression effective

( Calculer la différence de pression entre deux points d’un liquide

( Appliquer le théorème de Pascal

I FORCES PRESSANTES ET PRESSION EXERCEES PAR LES FLUIDES AU REPOS

1) Expérience de la bouteille percée :

	Schématisation
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	Description : 

L’eau sort perpendiculairement à la surface 

de la bouteille.

L’eau sort davantage en bas de la bouteille.


2) Conclusion :

Le fluide exerce des forces pressantes sur les parois de la bouteille.

Ces force pressantes ont :

- comme droite d’action : la perpendiculaire à la paroi de la bouteille

- comme sens : de l’intérieur vers l’extérieur 

3) Pression :

La pression p en pascal ( Pa ) est égale au quotient de la valeur de la force pressante F en newton ( N ) par la surface pressée S en m².

p =  EQ \s\do2(\f(F;S))
L’unité officielle de pression est le pascal ( Pa ).
Une autre unité courante est le bar . 1 bar est équivalent à 100 000 pascal. ( 105 Pa )

4) Quelques exemples :

La pression atmosphérique vaut 101 325 pascal. La pression de l’air dans un pneu vaut 230 000 pascal. 

La pression dans une bouteille de gaz butane est de 29 bar. La pression dans un tube de télévision est de 10-8 bar. 

a) Compléter le tableau suivant :

	
	pression en Pa
	pression en bar

	pression atmosphérique
	101 325
	1,01325



	pression de l’air dans un pneu
	230 000
	2,3

	pression dans une bouteille de gaz butane
	2 900 000
	29

	pression dans un tube de télévision
	10-3
	10-8


b)  Classer par pression croissante les différentes pressions précédentes.

pression dans un tube de télévision < pression atmosphérique < pression de l’air dans un pneu 

< pression dans une bouteille de gaz butane 

II PRINCIPE FONDAMENTAL DE L’HYDROSTATIQUE

1) Expérience :

	Schématisation




	Description

La pression augmente, lorsqu’on enfonce davantage le tube du manomètre dans l’éprouvette graduée.




2) Conclusion :

La pression à la surface d’un liquide est égale à la pression atmosphérique patm.

En un point d’un liquide, la pression augmente avec la profondeur h.

La pression dépend de la masse volumique ( du liquide.

2) Principe fondamental de l’hydrostatique :

La différence de pression pA – pB entre deux points A et B d’un liquide au repos est donné par la relation :

pA – pB = gh , avec :

pA :pression au point A en Pa

pB : pression au point B en Pa

: masse volumique en kg/m3

g : constante de gravitation en N/kg

h : différence de hauteur entre les deux points A et B en m

3) Pression absolue et pression relative:
Si le point B est à la surface libre du liquide, alors :

pA – patm = gh 

pA est la pression absolue
pA – patm est la pression relative, elle tient compte de la pression atmosphérique patm.

4) Exemple :

Calculer la pression relative et la pression absolue auquel est soumis un plongeur en mer à la profondeur de 31,6 m.

 Données : g = 9,81N/kg et (eau de mer = 1025 kg/m3
p = 317 745 Pa ou 3,2 bar
III FORCE PRESSANTE SUR UNE PAROI PLANE

1) Expérience :

	Schématisation







	Description

La valeur de la pression diminue dans le manomètre.
Le ballon de baudruche augmente de volume.


2) Conclusion :

La pression à l’extérieur du ballon diminue, donc la force pressante qui

s’exerce sur la paroi du ballon tend à le faire gonfler.

3) Force pressante sur une paroi plane :


Le système étudié est la paroi plane du récipient de surface S.
Cette paroi est soumise à deux forces :



);FF)  EQ \o(\s\up9( est la force exercée par le fluide sur la paroi.

Sa valeur est : FF = p S = ghS + patm S

Fatm est la force exercée par l’air sur la paroi

Sa valeur est : Fatm = patmS
La force qui en résulte a pour valeur :

F = FF – F

F = (ghS 

4) Exemple :

- Calculer la force exercée sur un fond d’un containeur de diamètre 50 cm qui est rempli par une hauteur d’eau de 1,35 m

 Données : g = 9,81N/kg et (eau = 1000 kg/m3
F = 2600 N

IV TRANSMISSION DES PRESSIONS DANS LES FLUIDES

1) Expérience de presse hydraulique :

	Schématisation
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	Description

- On appuie sur le petit piston. 

- Il est difficile de retenir le gros piston.


2) Conclusion :
Les fluides parfaits sont incompressibles.
Une force faible sur le  petit cylindre entraîne une force importante sur le grand cylindre.

3 ) Théorème de Pascal :
Un liquide transmet intégralement la pression en tous ses points.
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Les points A et B sont à la même hauteur, donc :

pA = pB
 EQ \s\do2(\f(FA;SA)) =  EQ \s\do2(\f(FB;SB))
FB =  EQ \s\do2(\f(SB;SA)) FA

ATTENTION : NE PAS  CONFONDRE LE DIAMETRE DU CYLINDRE AVEC  SA  SURFACE

4 ) Exemple :

Un cric possède un piston de 8 mm de diamètre et un second piston de 32 mm de diamètre.

Calculer la valeur de la force exercée sur le second piston, si la valeur de la force exercée sur le premier est de 80 newton.

F = 1280  N
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